



日眾議院今選舉 自民黨選情堪憂

執政聯盟議席若未過半 石破茂或變「短命」首相

日本第50屆眾議院選舉27日登場，逾1300名候選人爭奪眾議院465個席位。多家日媒最新民調顯示，自民黨選情堪憂，自民黨和公明黨組成執政聯盟，可能面臨15年來首次無法獲得過半議席的情況。屆時首相石破茂或面臨黨內逼宮下台，組建新的聯合政府，預料也將導致政壇大洗牌，政治上產生不確定性。日本政壇亂象讓許多選民感到失望，預計這次選舉投票率將繼續低迷。



▲日本周日舉行眾議院大選，警方出動大批人員布防。

法新社



▲日本首相石破茂26日在東京街頭拉票。

▲立憲民主黨黨魁野田佳彥26日在東京澀谷拉票。

眾議院選舉最新民調*

整體民調（共同社）：

單一選區	
33.2%	24.6%
支持在野黨候選人	支持執政陣營候選人
比例代表選區	
22.6%	14.1%
支持自民黨	支持在野立憲民主黨
較上周減少3.8%	較上周增1.7個百分點

關鍵直選選區民調（《讀賣新聞》）：

	領先	選情膠着
自民黨(266名候選人)	87人	133人
公明黨(11名候選人)	2人	8人
立憲民主黨(207名候選人)	35人	115人
國民民主黨(41名候選人)	3人	10人
日本維新會(163名候選人)	7人	21人

*日本眾議院分兩大選區，單一選區為直選；比例代表選區各黨按得票比例分配議席



▲日本民眾經過眾議院選舉海報。

日本眾議院當前議席組成及結果預測

日本國會眾議院共465席，過半為233席。

自民黨(執政聯盟)	公明黨(執政聯盟)	立憲民主黨	日本維新會	日本共產黨	
247席	32席	98席	44席	10席	
預計200席 ▼47席	預計25席 ▼7席	預計138席 ▲40席	預計38席 ▼6席	預計12席 ▲2席	
國民民主黨	令和新選組	社會民主黨	參政黨	小黨派	獨立候選人
7席	3席	1席	1席	0席	22席
預計21席 ▲14席	預計11席 ▲8席	預計1席 不變	預計1席 不變	預計3席 ▲3席	預計14席 ▼8席

來源：《朝日新聞》

【大公報訊】日本多家媒體民調顯示，自民黨和公明黨組成的執政聯盟可能在眾議院選舉中，無法保住多數席位。目前自民黨擁有247席，公明黨擁有32席，總計279席。《朝日新聞》最新民調顯示，自民黨很可能失去約50個席位，而公明黨可能掌握不超過30席，總數低於過半數的233席。最大的在野黨立憲民主黨的議席，則可能大幅增至140席左右。

這將是自民黨自2009年以來面臨的最糟糕選舉結果，也意味著該黨必須與公明黨以外的其他在野黨派，商討籌組聯合政府。這將為政治上帶來不確定性，大選後日本政壇將出現紛爭。有分析認為，自民黨可以讓因黑金醜聞被趕出自民黨的議員復職，另一個選擇是引入第三個合作夥伴，例如擁有44個議席的第四大黨日本維新會。

資助涉「黑金」候選人惹眾怒

本屆大選的主要議題是經濟。普通民眾近年飽受物價上升之苦，再加上自民黨深陷黑金貪腐醜聞，使得執政聯盟選情岌岌可危。石破茂新內閣上任後支持率僅為28.0%，創自2000年以來新低。NHK在20日公布的最新民調，石破茂內閣的支持率，在最近一周從44%降至41%。專家表示，公眾對自民黨的憤怒並沒有平息。

石破茂此前承諾，處罰涉「黑金」醜聞

的候選人，禁止他們代表自民黨參選，但允許他們在自己的選區獨立參選。日媒近日爆料，自民黨向這些成員的地區辦事處各提供了2000萬日圓的競選資金，引發選民對自民黨更多不滿。一位69歲選民表示，自民黨的黑金醜聞正是他遲遲未做投票決定的重要因素，他還表示，「自民黨執政時間太長了，我看到了他們的自大，所以我的一部分想法是懲罰他們」。

石破茂此前立下「勝負線」，即執政聯盟拿下「過半席次」，若未能達標，石破茂可能面臨黨內右翼勢力的逼宮。據一位自民黨成員稱，自民黨內達成共識，「如果執政聯盟失去多數，首相將不太可能繼續留任」。

警方加強安保防襲擊

如果自民黨無法組成執政聯盟，中間偏左的立憲民主黨可能會嘗試組建聯合政府。該黨由前首相野田佳彥領導，已排除與自民黨結盟的可能性。亞洲集團日本諮詢公司副總裁西村凜太郎表示，鑒於政策觀點差異，立憲民主黨與其他在野黨派組建政府將是非常具有挑戰性的。「無論誰勝出，政治不穩定性都會出現。」

民調機構皮尤研究中心的調查顯示，日本人對國內民主政治的滿意度，從2017年的47%降至目前的31%，創歷年最低。選民「政治冷感」較多，多達56%的日本人認不屬於任何一個政黨。上屆選舉投票率跌至55%，屬於發達國家中投票率最低的國家之一，這次投票率可能不相上下，甚至更低。

這是自2022年前首相安倍晉三遇刺身亡以來，舉行的首次眾議院選舉，當局大幅增加安保措施。警方在候選人背後掛起黑色防彈毯，還設定柵欄，防止車輛和行人進入距離候選人20米以內的區域。周六，石破茂與立憲民主黨黨魁野田佳彥分別在東京街頭拉票時，警方均出動大批人員布防。

(綜合報導)



▲一名日本警察牽著警犬在東京街頭巡邏。

法新社

1/4日本女候選人拉票遭性騷擾

【大公報訊】據路透社報導：日本周日舉行眾議院選舉，此次大選女性候選人佔據所有候選人的五分之一，創下有史以來最高紀錄。但有調查顯示，有1/4的女性候選人曾在選舉拉票期間遭遇性騷擾。

根據日本內閣府在2021年度進



▲日本民眾在競選活動上聆聽候選人講話。

行的調查，有24.9%的女性候選人表示「曾在選舉期間遭遇過性騷擾」，相當於每4名女性候選人當中就有一人。在2020至2021年間對5000多名地方立法者進行的一項調查中，近60%的女性受訪者表示曾遭受來自公眾或同事的騷擾。東京都町田市市議員東友美表示，自己6年前首次參加地方選舉公開拉票時，「幾乎每天（去拉票）都會有各種男性上前擁抱，摸我的臀部。」30歲的武藏野市議員酒向萌實也表示，在街頭發送選舉傳單時常常遭到言語和肢體騷擾。

為防止選民對候選人的騷擾行為，日本在2021年通過《女性政治

參與促進改正推進法》，要求政黨採取相關對策。但該法沒有明確禁止或懲罰所謂的「拉票騷擾」行為。有分析認為，執政黨自民黨對於縮小立法者的性別差距並不認真，未能實施具有改革性的相關措施。

此次眾議院選舉有創紀錄的314名女性參選，佔據所有候選人（共1344人）的五分之一，但包括性別刻板印象、性騷擾等問題仍阻礙日本女性參政。據路透社分析，自民黨中只有16%的候選人是女性，反對黨立憲民主黨則有22%。目前日本眾議院內女性議員人數只佔10%，遠低於七國集團(G7)30%的平均水平。

平價拉麵狂加價 日民眾飽受通脹之苦

【大公報訊】綜合路透社、共同社報導：日本周日舉行眾議院選舉，生活成本上漲已成選民最關心問題。日本總務省25日公布的10月東京23區消費者物價指數顯示，米價比上年同期上漲62.3%，創



▲日本近期通脹不斷攀升，被視為平價食物拉麵也不斷加價。

1971年以來歷史最大漲幅，消費者物價整體指數也持續上漲。

日本央行承諾保持超低利率，導致通脹不斷升高，日圓大幅貶值，進口食品、燃料和其他必需品變得更加昂貴。日本總務省表示，東京10月份的食品價格上漲了3.8%，電力成本和天然氣價格分別上漲了4.0%和1.8%。但政府數據顯示，日本8月份實際工資同比下降0.6%，物價上漲速度超過工資增長速度，導致企業和消費者叫苦連天。首相石破茂此前承諾，在眾議院選舉後，將採取經濟措施來緩解物價上漲對家庭的負面影響。包括自民黨在內的大多數

政黨也表示，將努力敦促私營企業提高員工工資。

傳統上，日本拉麵平價又好吃，但由於食材嚴重依賴進口，如今已不再是便宜的食物。日本東京一家拉麵店店主表示，自一年半前開店以來，拉麵售價已經提高了3次，但仍在為不斷上漲的成本苦苦掙扎。該店最暢銷的「特製拉麵」價格上漲了47%，達到1250日圓（約64港元）。店主日景大聖表示，他目前忙於餐廳工作而無法投票，他希望獲勝者能夠考慮引入補貼來抵銷不斷上漲的成本。根據信貸研究公司Teikoku Databank的數據，今年前7個月，有49家負債至少1000萬日圓（約51萬港元）的拉麵店申請破產，有望超過2020年的54家破產紀錄。

美國麥當勞大腸桿菌污染 中招增至75人

【大公報訊】綜合美聯社、路透社報導：美國食品和藥物管理局(FDA)25日表示，麥當勞「足三兩」牛肉堡含有大腸桿菌所引發的疫情持續擴大，全美13州通報至少有75宗病例，22人住院，主要在美國西部地區。漢堡裏使用的洋葱被認為是污染源。

美國疾病管制和預防中心(CDC)表示，麥當勞漢堡的大腸桿菌疫情已造成22人住院，其中一名兒童和一名成人出現溶血性尿毒症候群，這是一種損害腎臟血管的嚴重

疾病。此外，科羅拉多州還有1名年長患者死亡。FDA表示，目前尚未查明導致疫情爆發的確切來源，但漢堡中使用的未煮熟的洋葱片「可能是污染源」。

麥當勞已證實，涉事餐廳所使用的洋葱，來自供應商加州泰勒農場位於科羅拉多斯普林斯的工廠，已無限期停止從該工廠採購洋葱。該工廠的洋葱已被分發到科羅拉多州、堪薩斯州、懷俄明州和該地區其他州部分地區的約900家餐廳。麥當勞和泰勒農場表示，已主動召回這些洋葱。在13個出現病例

的州，麥當勞餐廳已暫時停售「足三兩」，但仍維持其他牛肉漢堡供應。

美國多間連鎖快餐店，包括漢堡王、肯德基及必勝客等，暫停供應含新鮮洋葱食品。美國農業部日前表示，儘管洋葱可能是污染源，但相關機構正在檢測漢堡牛肉餅中的大腸桿菌含量。

此外，科羅拉多州和內布拉斯加州的兩名患者已經委派律師提起訴訟，索償5萬美元。受大腸桿菌污染風波影響，麥當勞股價26日收盤下跌約3%。



▲美國麥當勞「足三兩」牛肉漢堡出現大腸桿菌污染，13州75人受影響。

路透社